

## 魅力牡丹区

## 牡丹区扶贫产业澎湃新动能

本报讯(通讯员 郭玉华

王天慧 李婷 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)“从签合同到建好车间,政府只用了三个月,地板砖也给铺好了。我们公司目前一天能加工两万多只鞋帮,供应安踏等知名鞋企。”日前,在牡丹区小留镇的古恩鞋业公司内,经理冯会创说,“能吸纳500多村民在这里就业,每月工资4000元左右,中午还免费供应每人标准为10元的午餐。”

在脱贫攻坚进程中,牡丹区将发展扶贫产业作为稳定脱贫的重要支撑,通过培养内在产业发展动能,努力实现脱贫攻坚的成果效益最大化,确保了扶贫产业“树常青”。

在小留镇耿庄村,瘦小的耿文胜在自家院子里加工马扎,其70多岁的母亲和本村两位老人给他打下手。耿文胜说:“媳妇和两个孩子都有残疾,我没法出去打工。现在学了这个手艺,一天加工二三百个马扎,一个月能挣两三千元。活儿忙时,还能雇两个乡亲干活,一天一个人能挣四五十元。”

耿庄村是远近闻名的马扎生产专业村。在小留镇,一大批贫困户加入到马扎制作中来,有了稳定收入。“贫困户是扶贫产业的参与主体,我们注重提升贫困群众的自主发展意愿,引导激发内生动力,确保贫困户能挣钱、有奔头,积极性会越来越高。”牡丹区

扶贫办主任张合生说。

企业是扶贫的市场主体。小留镇党委书记朱中华介绍:“我们探索把几个村的扶贫车间项目整合到一起,攥指成拳,建较大规模的扶贫车间,吸引较大规模的企业进驻,企业既能吸纳周边更多农民就业,促进土地流转,也能获得发展,形成多赢的局面。”

菏泽鑫然电子所在的扶贫车间有2480平方米,是整合了5个村的扶贫车间项目而建设的。车间内,300多名员工在流水线上认真作业,加工智能核心主控板。

车间生产主管董建领介绍:“如果车间只有几百平方米,我们肯定不会来。现在车间的配

套设施齐全,一天生产4.5万件

主控板,全部供应九阳集团。员工都是周边村的农民,平均月工资3000元左右,贫困户的工资比其他员工高10%。”

“我们投入200万元建成了这个扶贫车间,企业一年给农民发放工资1000万元,这个项目,值!”朱中华说。据介绍,2016—2018年度,牡丹区建设产业扶贫项目394个,产生收益890.4万元。2019年的产业扶贫项目,包括种植、加工、车间厂房、机械设备等,已全部开工。

培植贫困地区的产业发展能力,人才是关键。牡丹区通过外引内培,让一批优秀的产业发展人才长期扎根农村,深

耕“三农”事业。

在沙土镇房庄扶贫果蔬种植基地,44个高标准大棚十分显眼。在一座占地10亩的大棚里,草莓生机盎然。基地负责人刘兆德说:“这个棚能产8000斤草莓,元旦前后上市,每斤能卖到40元左右。平时有30多人在这里打工学技术,多的时候有70多人。”

沙土镇引进山东梓业农业开发有限公司运营基地,采用机械化、规模化、产业化种植方式和“物联网”农业智能控制系统,项目覆盖34个行政村,惠及贫困户1584户3160人,多人从这里学到种植技术,稳步迈入产业发展“快车道”。

## “双招双引”赋能高质量发展



## 打造商贸物流产业高地

牡丹区万福河商贸物流园区一角。该园区已落地银田农贸城、毅德商贸城、牡丹商贸城3个专业市场,引进红星美凯龙、森博家具广场、居然之家、万象城4个商贸综合体,从业商户逾1.5万户,提供就业岗位4.7万个。今年以来,牡丹区四大商贸园区、八大专业市场、十大城市综合体、20家重点企业持续壮大,“双子塔”中央商务区、国际金融商务区等一批重大项目落地建设,商贸物流产业隆起为发展新高地。

通讯员 郭玉华 张军 摄

## 环堤公园打造“城市廊道”

位于牡丹区南城街道办事处辖区的一段环堤公园。环堤公园项目以生态为基、活力为魂、文化为媒,规划建设“一环、四段、五湖、十景”,融旅游观光、人文景观和休闲娱乐功能于一体,与环城公园交相辉映,让“外圆内方”的古城格局更加醒目,成为城市中一条充满活力、生态、风情的绿色廊道。

记者 李保珠 摄



## 机械装备制造产业快速崛起

牡丹区胡集机械装备制造中心的中热博雅项目生产车间一角,该项目主要生产各类供热制冷设备,目前一条家用空调外机生产线和一条中央空调外机生产线正在组装调试。该中心目前已入驻中热博雅、堃林地源热泵、世联机械、创睿科技、创客之星仪器、中美治金新能源设备等企业20多家,吸纳用工2000多人。

通讯员 郭玉华 蒋硕 摄



## 打造城市创意综合体

在牡丹区南城街道办事处辖区,棚改项目佳和广场正在紧张建设。该项目计划投资30亿元,建筑面积57.7万平方米,其中商业33.3万平方米,涵盖超市百货、黄金珠宝、儿童乐园、美食餐饮等20多种业态,能够吸纳商户1000多家,带动就业4000人,是城市又一“体验式、多功能、复合型”创意综合体。

通讯员 蒋硕 李珍 摄



## 棚改项目提升宜居环境

牡丹区中华路南片区棚改项目一角。牡丹区瞄准区域中心城市核心区目标,持续推进棚户区改造,加快环堤公园、体育公园、老城区等70余个项目拆迁和扫尾,并充分发挥数字化城市平台作用,深入推进“双城同创”,市容市貌明显改观,城市宜居水平明显提升。

记者 李保珠 摄

